

APEC领导人非正式会议上午举行 习近平致开幕辞

各位同事，很高兴同大家聚会在北京的雁栖湖畔。首先，我谨对各位同事的到来表示热烈的欢迎。每年的春秋两季，都有成群的大雁飞到这里，雁栖湖由此得名。

亚太经合组织的21个成员就好比是21只大雁，“风翻白浪花千片，雁点青天字一行”。今天我们聚首雁栖湖，目的就是加强合作、展现齐飞，书写亚太发展的新愿景。

今年是亚太经合组织成立25周年。亚太经合组织的25年，也是亚太发展繁荣的25年。亚太经合组织见证了亚太发展的历史成就，亚太发展也赋予亚太经合组织新的使命。当前，世界经济复苏仍面临诸多的不稳定、不确定因素。亚太发展也进入新的阶段，既有机遇，也有挑战。如何破解区域经济合作碎片化风险？如何在后国际金融危机时期谋求新的增长动力？如何解决互联互通建设面临的融资瓶颈？这些都需要我们深入思考，积极地应对。

面对新形势，我们应该深入推进区域经济一体化，打造有利于长远发展的开放格局。亚太经合组织应该发挥引领和协调作用，打破种种桎梏，迎来亚太地区更大范围、更高水平、更深层次的新一轮大开放、大交流、大融合。要打破亚太内部的封闭之门，敞开面向世界的开放之门。要在推进茂物目标的同时，大力推进亚太自由贸易区进程，明确目标、方向、路线图，尽早将愿景变成现实，实现横跨太平洋两岸高度开放的一体化安排。

面对新形势，我们应该全力推动改革创新，发掘新的增长点和驱动力，打造强劲可持续的增长格局。后国际金融危机时期，增长动力从哪里来？毫无疑问，动力只能从改革中来，从创新中来，从调整中来。我们要创新发展理念，从传统的要素驱动、出口驱动转变为创新驱动、改革驱动。通过结构调整释放内生动力，我们要改变市场管理模式，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用。我们要推动科技创新，带动能源革命、消费革命，推动亚太地区在全球率先实现新技术革命。我们今年推动互联网经济、城镇化、蓝色经济等领域的合作，探讨跨越中等收入陷阱问题，抓住了重大前沿的国际经济议题，开了一个好头。

面对新形势，我们应该加快完善基础设施建设，打造全方位互联互通格局。互联互通是一条脚下之路，无论是公路、铁路、航空还是网络，路通到哪里，我们的合作就在哪里。互联互通是一条规则之路，多一些协调合作、少一些规则障碍，我们的物流就会更畅通，交通就会更便捷。互联互通是一条心灵之路，你了解我、我懂得你，道理就会越讲越明白，事情也就会越办越好办。实现亚太全方位的互联互通，就是让脚下之路、规则之路、心灵之路联通太平洋两岸的全体成员。打通融资渠道、融资难的瓶颈，就是要加强公私伙伴关系建设，实现联动式发展。

各位同事！亚太经合组织是一个大家庭，打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局符合所有成员共同利益。为了实现上述目标，亚太经济体需要共同构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，为亚太地区和世界经济发展增添动力。

第一，共同规划发展愿景 亚太未来发展攸关每个成员利益，我们已经在启动亚太自由贸易区进程、推进互联互通、谋求创新发展等方面达成重要共识。要将共识转化为行动，规划今后五年、甚至二十五年的发展蓝图，一步步扎实地向前进。

第二，共同应对全球性挑战 在后国际金融危机时期，我们既要抓住经济增长这个核心加强宏观政策的协调，又要妥善应对流行性疾病、粮食安全、能源安全等全球性问题。以信息共享增进彼此了解，以经验交流分享最佳实践，以沟通协调促进集体行动，以互帮互助深化区域合作。

第三，共同打造合作平台 伙伴意味着“一个好汉三个帮”，一起做好事、做大事。我们将携手打造亚太经合组织，推动一体化的制度平台，加强经验交流的政策平台，反对贸易保护主义的开放平台，深化经济技术合作的发展平台，推进互联互通的联接平台。亚太经合组织的发展壮大有赖于大家共同支持，我愿借此宣布，中方将捐款1000万美元用于支持亚太经合组织能力建设，开展各领域务实合作。

第四，共同谋求联动发展 伙伴意味着合作共赢、互学互鉴。当前一些亚太发展中经济体面临比较多的困难，没有他们的发展亚太发展就不可持续。我们要加大对发展中成员的资金和技术支持，发挥亚太经济体多样性突出的特点，优势互补，扩大联动效应，实现共同发展。未来三年，中国政府将为亚太经合组织发展中成员提供1500个培训名额，用于贸易和投资等领域的能力建设项目。

各位同事！在“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题下，我们将围绕推动区域经济一体化，促进经济创新发展、改革与增长，加强全方位基础设施与互联互通建设三项重点议题展开讨论。我期待并相信这次会议将为亚太发展注入新的活力，“一花不是春，孤雁难成行”，让我们以北京雁栖湖为新的起点，引领世界经济的雁阵飞向更加蔚蓝而辽阔的天空。

(据人民网文字直播整理)

习近平和彭丽媛举行宴会 太平洋之水结缘 勾画亚太长远发展愿景



习近平：希望“APEC蓝”保持下去

本报讯 据央视新闻，APEC会议期间，北京市民几乎每天都生活在湛蓝的天空下，有网友将此称为“APEC 蓝”。

北京感觉舒适一点。好在是人努力天帮忙，这几天北京空气质量总体好多了。

习近平指出，这几天北京空气质量好，是有关地方和部门共同努力的结果，来之不易。

“我要感谢各位，也感谢这次会议，让我们下了更大的决心，来保护生态环境，有利于我们今后把生态环境保护工作做得更好。

也有人说，现在北京的蓝天是 APEC 蓝，美好而短暂，过了这一阵就没了，我希望并通过不懈的努力，APEC 蓝能够保持下去。”

习近平强调，我们正在全力进行污染防治，力度之大，前所未有，希望北京乃至全中国都能够蓝天常在，青山常在，绿水常在，让孩子们都生活在良好的生态环境之中，这也是中国梦中很重要的内容。

领导人夫人用手语问候聋哑姑娘



本报讯 据新华社消息，10日，国家主席习近平夫人彭丽媛同参加2014年亚太经合组织领导人非正式会议的部分经济体领导人夫人出席由中国残疾人联合会主办的“促进残疾人共享经济社会发展成果”主题系列活动。

上午，彭丽媛在北京会议中心迎接印度尼西亚总统夫人伊丽莎娜、加拿大总理夫人劳琳、日本首相夫人安倍昭惠、马来西亚总理夫人罗斯玛赫、新西兰总理夫人布罗娜、新加坡总理夫人何晶、巴布亚新几内亚总理夫人琳达、泰国总理夫人娜拉蓬。

彭丽媛和来宾们参观了中国残疾人事业展览。中国残疾人展现的乐观向上、自强不息的精神风貌和精湛技艺让彭丽媛和来宾们深受感动。她们与每位残疾人亲切交流互动，赞叹连连。

图为观看来自汶川地震灾区的羌族女青年制作羌绣时，彭丽媛主动用手语问候聋哑姑娘胡蓉，并向来宾示范用手语交流

新华社记者 黄敬文 摄

欢迎各成员经济体领导人、代表及配偶

在水面上合影寓意“上善若水”

在水面上合影寓意“上善若水”

——APEC 北京会议欢迎晚宴侧记

揭开了新一代“国服”的面纱。

特色中式服装为领导人及配偶提供了多种款式、颜色的选择，既充满中国传统元素，又体现现代气息。男领导人的服装为“立领、对襟、连肩袖，提花万字纹宋锦面料、饰海水江崖纹”上衣一款四式，有故宫红、靛蓝、孔雀蓝、深紫红、金棕、棕黑五种颜色。

女领导人的服装是“立领、对襟、连肩袖，双宫缎面料、饰海水江崖纹”外套，有孔雀蓝、玫红色两色；夫人们的则为“开襟、连肩袖外套，内搭立领旗袍裙”外套及内搭各四款，有四色。考虑到北京11月夜间的气温，国服还提供了羊绒围巾或披肩。

合影则在水立方一个被改造的游泳池上进行。整个平台设在水面上，背板图案巧妙地运用水立方的“魔结构”，和水立方的背景交相呼应。

据介绍，在水面上合影的寓意与晚宴“上善若水”的主题相呼应。中国古语道，天下莫平于水，一池清水也象征着中国对和平的渴望，也是希望整个亚太地区领导人能如这平静的水面，静下心思考，互通有无，互相联通。

习近平与彭丽媛在入口迎候，与贵宾一一握手，互致问候。各成员经济体领导人、代表在“APEC 未来之舟”帆叶签名。

全家福“水面上”合影留念

晚宴正式开始前，习近平和彭丽媛与各成员经济体领导人、代表及配偶集体合影。他们身着为本次会议专门设计制作的中国式服装，也

唱“今夜无人入睡”余音绕梁，久久回响。“姹紫嫣红梨园春”展示了中国戏曲绝活的博大精深和斑斓绚丽。残疾人表演舞蹈“千手观音”壮穆圣洁，赢得经久不息的掌声。演出在歌舞“同舟共济向明天”中落幕。

焰火秀“自然颂”奇特震撼

昨晚，APEC 焰火表演在奥林匹克中心区举行。焰火表演主题为“自然颂”。搭建在鸟巢的巨幅网幕上辽阔天空、深邃海洋、富饶大地，交替变幻着斑斓壮美。广场上640个鼓手齐声擂响塞腰鼓、洛川蹩鼓和威风锣鼓。

绚烂的烟花腾空而起，盛开在夜空中，演绎着春生、夏长、秋收、冬藏。烟花所及之处，花草丛生，绿意盎然，形成宽银幕水粉长卷。天上的烟花，地上的鼓阵，幕上的景观，虚实结合，相映成辉，汇成奇特震撼的视听觉盛宴。

据了解，本场焰火表演在环保方面实现了全球第一，没有使用重金属、有副作用的物质，更没有使用违禁药物，并从源头减少用硫，最有效地降低污染。据介绍，为这场 APEC 焰火晚会而特意制定的标准有望于3年内在北京推广，届时全市在节日施放焰火时，都将采用这种全球最高的环保标准。

特派记者 范洁 (本报北京今日电)